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           ОБ ЭТОМ СЛЕДУЕТ ПОМНИТЬ!

Уголовная ответственность наступает, по общему правилу, с 16 лет, но за некоторые виды преступлений, таких как убийство, умышленное причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью (в том числе, в драке), изнасилование, кражу, грабеж, вымогательство, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, угон транспортного средства, хулиганство при отягчающих обстоятельствах и т.п. уголовная ответственность наступает уже с 14 лет.

⚖Совершение преступления в составе группы (то есть, несколькими людьми) является отягчающим обстоятельством и влечет более строгое наказание.

⚖К несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены следующие виды наказаний:

✅лишение свободы до 10 лет;

✅арест;

✅ обязательные работы;

✅исправительные работы;

✅ штраф;

✅ лишение права заниматься определенной деятельностью.

⚖Также, по решению суда несовершеннолетний может быть направлен в специализированое учебное заведение на срок до 3 лет, либо наступления совершеннолетия.
⚖Если несовершеннолетний в возрасте 11 лет и старше совершил уголовно наказуемое деяние, НО НЕ ДОСТИГ ВОЗРАСТА УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ, по решению суда он может быть помещен в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа, сроком до 3 лет.

⚖Несовершеннолетние, совершившие общественно опасные деяния, в возрасте с 7 лет, по решению суда, могут быть направлены в центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей. Там они содержатся, по общему правилу до 30 суток.

⚖Родители несовершеннолетнего, при установлении фактов ненадлежащего воспитания, также будут нести ответственность. В соответствии со статьей 63 Семейного Кодекса Российской Федерации родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей и, соответственно, они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.



